



敞开大门,从“共享”厕所开始

出门在外突然内急,附近又没有公厕怎么办?相信不少人都曾遇到过这样的尴尬,尤其是在陌生的城市或街道,发生这种状况更让人不知所措。

今年5月份开始,正定县城两条主干道上的20多家机关事业单位拆除围墙和门口栏杆,打开大门,将内部公厕全部对外免费开放,在与民方便的同时,更拉近了政府机关与群众之间的距离。

本报记者 王萌/文 史晟全/图

探访

“内设厕所,对外开放”

12月4日上午,记者在正定县常山路财政局门口看到,墙上挂着一块写有“内设厕所,对外开放”的提示牌。在办公楼门口,记者以游客的名义询问保安厕所在哪里,保安直接给指明了方位。

记者发现,除了厕所对外开放之外,县财政局的办公楼门口还准备了一个大保温桶,旁边摆着一排一次性纸杯。“这水就是给大家喝的,时不时就会有路人过来接上一杯水。”保安告诉记者,保温桶里一直都有水,保温桶旁边还放着一排雨伞,“遇到下雨天,来避雨的人还可以把伞借走”。自从单位内部厕所对外开放以来,经常有路人过来如厕,进进出出的人多了,却没有对整个办公楼的秩序造成影响。

随后记者又走访了正定县住房和城乡建设局、旅游局以及地税局等多家单位,发现这些机关单位的内部厕所均已对外开放,只要向门口保安说明来意,保安就会热心地指点厕所的位置,可以顺利进入办公大楼使用其内部的卫生间。

在正定县政府大楼内的卫生间里备有卫生纸,洗手台前有洗手液,卫生间的门上张贴了“细微之处见公德,举手之间显文明”的宣传标语,提醒人们文明如厕。

居民

让人感觉心里特舒坦

对于政府机关公厕对外开放的做法,正定县的居民们纷纷称赞:“这是政府对百姓敞开大门最直接的体现啊!”

一位附近村民告诉记者,她前几天就“光临”了县地税局的厕所,在此之前她从没踏进过这些机关大门一步。说起此事,这位村民还有点儿激动:“我那天肚子疼,实在是着急找厕所,就问了一下门口的保安附近哪有公共厕所,谁知道他直接让我去大楼里上厕所了。这些机关单位原来不是不能随便让外人进的吗?”这位村民说,这件事让她感觉心里暖暖的:“别看就是个上厕所的小事儿,可就是让我们老百姓觉得特舒坦。”

附近一位清洁工人也告诉记者,这段时间以来,他都是到周围的机关单位上厕所。“之前去我们这条大街上最近的公厕也有几百米的距离,现在哪个单位都能进去‘方便’,的确是方便多了!”

家住正定县的李先生说,正定正在全力打造新型的智慧旅游模式,如今临街的事业单位纷纷拆掉围墙,向公众打开大门,正是接纳八方来客的姿态:“希望今后开放的正定能吸引八方来客,打造县级旅游的新样板!”

居民们同时表示,希望有更多县市的机关单位能向百姓打开大门,不再是以往“门禁森严”的状态。



机关单位厕所免费对公众开放



公厕内部

目的 自在正定让游客自在

据正定县文明办主任任庆芬介绍,早在今年5月份,正定县就专门下发了《关于单位内部厕所对外开放的通知》,指出为在较短时间内有效缓解群众“如厕难”的问题,决定各单位内部厕所对居民和游客免费开放。除了卫生间之外,这些单位的开水间、停车场也提供给游客共享。如今,正定县20多个机关事业单位均做到内部厕所对公众开放,同时还将标识牌安装在了大门外的明显位置,确保此项便民措施不折不扣地落实到位。

除了政府机关单位之外,正定县的银行、保险、通讯等服务机构营业大厅内的卫生间也已向公众开放,最大程度为居民和游客提供方便。

任庆芬告诉记者,目前正定县提出了“古城古韵,自在正定”的口号,所有这些便民措施都是“自在正定”的内容,希望让居民和游客们在正定自由自在,不受拘束,让关注民生落到实处,让百姓的幸福感得到提升。

呼吁 文明习惯也需“共享”

采访中记者了解到,这些单位内部卫生间对外开放后,卫生状况及保洁标准并没有打折扣。一位保洁人员告诉记者,她之前每天对厕所打扫两遍,厕所对外开放之后,来使用的人明显增多,目前她已改成了隔一小时巡视一次。“咱不能因为单位内部厕所对外开放了,卫生就变差了。这也不符合咱们创建文明城市的口号啊!”

也有居民提出,事业单位打开大门向公众“共享”厕所的行为的确值得称赞,但同时也呼吁大家自觉维护公共厕所的设施和卫生,比如及时冲水、厕纸入篓、节约用纸等,在自己方便的同时,也要学会爱惜别人的劳动成果。使用“共享”厕所,也需要“共享”好习惯。

说法 开放公厕是一种姿态

针对近期党政机关、事业单位内部厕所向社会开放的做法,有专家表示,厕所虽小,却是事关民生的大事,可以把它提到体现城市文明的高度来看。

机关事业单位本来就应该保持一种开放的态度,无论是市民来反映情况,还是来借用厕所,都应该敞开大门,而不是像之前那样门禁森严,与群众拉开距离。因为机关单位的办公场所本身就是一种社会公共产品,而公厕作为公共设施对市民开放也是政府部门的一种姿态,更是社会文明进步的直接体现。

“公共设施建设不足是目前城市管理软肋,将一些单位内部的公共设施对外开放,既盘活了现有资源,使公共设施利用率最优、最大化,同时也可以缓解城市建设和管理的压力,进而带动整个社会公共设施的优化。”河北师范大学政法与公共管理学院副教授王春城认为,单位内部厕所对外开放,既弥补了城市公厕的不足,也是创建国家卫生城市的一项举措,更能从一个侧面折射出机关企事业单位的服务意识和社会责任感,值得肯定和发扬。

同时提醒市民,在进入机关事业单位时,请遵守相关规章制度,爱护公共设施,自觉维护公共厕所的卫生,只有这样,这一措施才能持久。



除了“共享厕所”,还有便民雨伞和免费热水

互动

关注燕赵都市报官方微信(yzdsbnews),回复“厕所革命”,参与话题互动,讲讲你的如厕故事,或者谈谈你对于“厕所革命”的好建议。